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У лісовому та садово-парковому господарстві Дніпропетровської області 

протягом багатьох років успішно проводилося вивчення механізмів адаптації 

штучно інтродукованих видів деревних рослин, використовуючи наукові 

основи відомих геоботанічних шкіл розробляються агротехнічні та селекційні 

методи з урахуванням абіотичних та біотичних особливостей мезо- та 

мікрорельєфу. певної території для покращення виконання рекомендацій. 

Багато видів рослин у природних екосистемах Придніпровського степу 

знаходяться під загрозою зникнення, що, у свою чергу, може призвести до 

зменшення біорізноманіття.  

Метою даної роботи було розглянути стан деревних насаджень різного 

походження  с. Гурівки як одного з ключових чинників аналізу стійкого 

розвитку деревної рослинності в межах степової зони Україні. Використовуючи 

показники кількості видів, а також дендрометричні характеристики провести 

аналіз життєвості деревних видів. Проведені нами упродовж 2014 – 2024 рр. 

дослідження природних та штучних деревних насаджень с. Гурівка 

репрезентують основні різновиди деревно-чагарникових насаджень, зокрема 

природно-заповідні лісові угрупування, штучні лісові насадження промислово-

виробничого призначення та спонтанні природні ділянки самозаростання. 

Деревні екосистеми Гурівського лісу знаходиться на відстані близько 50 

кілометрів від джерел техногенного забруднення і розташовані на межі 

Криворізького залізорудного басейну у заплаві р. Бокова і відзначаються 

відмінностями у рельєфі. Було закладено 3 стаціонарні моніторингові ділянки 

та закладені маршрути обстеження різних частин лісового масиву, на яких 
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встановлювали вертикальну структуру, вимірювали висоту і діаметр стовбура 

дерев усіх наявних ярусів. 

Оцінка штучних деревних насаджень передбачає нами послідовний аналіз 

площі та території насаджень і має на меті вивчити характеристики ґрунту та 

аналіз рівня поверхневого забруднення ґрунту, листового опаду, лісової 

підстилки та аналіз даних забруднення повітря. Крім того, особливу увагу слід 

звернути на дендрометричні характеристики деревостану та життєздатність 

деревостану. Ці параметри виявляють екологічну перспективність деревостану 

в природних лісових екосистемах і штучних деревних насадженнях. Слід також 

зазначити, що біогеохімічні показники листкового опаду є перспективними 

індикаторами лісостану. 

Було встановлено, що в природних лісових екосистемах Гурівського лісу 

значення повноти деревостану варіювали від 1100 до 1300 дерев/га, висота 

стовбура становила 17-19 м, діаметр – від 19 до 21 см, Базальна площа 

насадження становила від 44 до 48 м
2
/га, об'єм стовбурної деревини становив 

від 500 до 550 м
3
/га. Необхідно зазначити, що живучість (життєвість) 

деревостану була дуже високою і відображається через показники стану 

листової пластинни та інших органів цих екосистеми. Загалом характеристика 

Гурівських насаджень відображає типовий склад та життєвий стан для 

заплавних лісів в межах підзони степової зони України. У флористичному 

складі дослідних ділянок домінуючими видами є Quercus robur L., Acer 

platanoides L., Fraxinus excelsior L. Природне походження екосистеми 

Гурівського лісу зумовило в наявність повної цілісної вертикальної структури 

ярусів. 

Отже, перспективним і актуальним є створення лісонасіннєвої бази 

деревних порід на генетико-селекційній основі, що забезпечить значне 

підвищення не тільки продуктивності, а й біологічної стійкості штучних 

деревних насаджень. 
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